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DAMES EN HEREN,

Op 26 februari 2003 diende de heer Constant 
Verbraeken een verzoekschrift in over de tewerk-
stelling van niet-erkende kandidaat-vluchtelin-
gen.  Dit verzoekschrift kon niet behandeld wor-
den voor het einde van de legislatuur 1999-2004 
en werd daarom geagendeerd op de eerstvolgende 
vergadering van de Commissie voor Economie, 
Werk en Sociale Economie tijdens deze legislatuur, 
waarop verzoekschriften werden besproken.

De commissie besprak dit verzoekschrift op haar 
vergaderingen van  13 januari  en 17 februari 
2005. 

Het verzoekschrift werd aan de heer Frank 
Vandenbroucke, vice-minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Werk, 
Onderwijs en Vorming, voorgelegd. De minister 
bezorgde de commissie een omstandig antwoord.

1. INHOUD VAN HET VERZOEKSCHRIFT

Het verzoekschrift sluit aan bij een eerder ver-
zoekschrift van dezelfde indiener over de tewerk-
stelling van bepaalde categorieën vluchtelingen
(zie Parl. St. Vl. Parl. 2002-03, nr. 1556/1). Aan-
gezien het antwoord dat destijds werd verstrekt 
niet inging op de problematiek van de tewerkstel-
ling van niet-erkende kandidaat-vluchtelingen, 
diende de heer Verbraeken een nieuw verzoek-
schrift in over die problematiek.

De indiener vraagt dat ook niet-erkende kandi-
daat-vluchtelingen toegang zouden krijgen tot de 
arbeidsmarkt. Dit zal er volgens hem voor zorgen 
dat die personen niet in de illegaliteit en in de cri-
minaliteit zouden terechtkomen. 

2. ANTWOORD VANWEGE DE MINISTER

Vooreerst dient opgemerkt te worden dat de nor-
mering betreffende toekenning en weigering van 
arbeidsvergunningen en arbeidskaarten een exclu-
sief  federale bevoegdheid is. De gewesten zijn 
inzake tewerkstelling van buitenlandse onder-
danen enkel bevoegd voor het toekennen van 
arbeidskaarten en -vergunningen op basis van 
deze federale normen.

Conform artikel 8, §1, van de wet van 30 april 
1999 betreffende de tewerkstelling van buitenland-
se werknemers, is het de koning die de categorieën 
en de voorwaarden bepaalt waaronder arbeidsver-
gunningen en arbeidskaarten kunnen toegekend 
worden.
 
Enkel in individuele behartenswaardige gevallen 
kan de bevoegde gewestminister om economische 
of  sociale redenen bij gemotiveerde beslissing 
afwijken van sommige door de koning opgelegde 
voorwaarden. 

A. Juridische context erkende vluchtelingen

Artikel 2, 5°, van het koninklijk besluit van 9 juni 
1999 houdende de uitvoering van de wet van 30 
april 1999 betreffende de tewerkstelling van bui-
tenlandse werknemers bepaalt dat de in België 
erkende vluchteling vrijgesteld is van de verplich-
ting tot het verkrijgen van een arbeidskaart.

Deze bepaling is trouwens overbodig, want de 
erkende vluchteling krijgt van de verblijfswetgever 
een verblijfsvergunning “Bewijs van Inschrijving 
in het Vreemdelingenregister” zonder verblijfsbe-
perking.

Na vijf  jaar verblijf  (inclusief  de duurtijd van de 
asielprocedure) bekomt hij een verblijfsvergunning 
“Identiteitskaart voor Vreemdeling” (= vestigings-
vergunning).

Artikel 2, 3°, van het koninklijk besluit van 9 juni 
1999 bepaalt dat zijn vrijgesteld van de verplich-
ting tot het verkrijgen van een arbeidskaart:

a) de buitenlandse onderdanen die in het bezit 
zijn van een vestigingsvergunning;

b) de buitenlandse onderdanen die gemachtigd of 
toegelaten werden om onbeperkt te verblijven 
in toepassing van de wet van 15 december 1980 
of  van de wet van 22 december 1999 betreffen-
de de regularisatie van het verblijf  van bepaal-
de categorieën van vreemdelingen verblijvend 
op het grondgebied van het Rijk (behalve de per-
sonen bedoeld in artikel 9, eerste lid, 16° en 17°).

Erkende vluchtelingen voldoen in eerste instan-
tie aan de bepaling van b) en later aan deze van 
a).
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Erkende vluchtelingen moeten evenmin een 
beroepskaart bezitten om een zelfstandige activi-
teit uit te oefenen.

Kandidaat-vluchtelingen

Artikel 17, 1°, van het koninklijk besluit van 9 juni 
1999 bepaalt dat de arbeidskaart C wordt toege-
kend aan de buitenlandse onderdanen die gemach-
tigd werden te verblijven in de hoedanigheid van 
ontvankelijk verklaarde kandidaat-vluchteling 
door de minister die de toegang tot het grondge-
bied, het verblijf, de vestiging en de verwijdering 
van vreemdelingen onder zijn bevoegdheden heeft 
of  diens gemachtigde, of, in geval van beroep, 
door de Commissaris-generaal voor de Vluchte-
lingen en de Staatlozen, tot wanneer een beslis-
sing wordt genomen inzake de gegrondheid van 
hun aanvraag tot erkenning als vluchteling door 
de Commissaris-generaal voor de Vluchtelingen 
en de Staatlozen of, in geval van beroep, door de 
Vaste Beroepscommissie voor Vluchtelingen.   

Concreet betekent dit:

− dat de arbeidskaart aan een asielaanvrager kan 
toegekend worden vanaf:

- de positieve beslissing van de Dienst Vreemde-
lingenzaken nopens de ontvankelijkheid;

- de positieve beslissing in beroep van de com-
missaris-generaal, na een negatieve beslis-
sing door de Dienst Vreemdelingenzaken;

− dat de arbeidskaart C kan toegekend worden 
tot:

- de negatieve beslissing nopens de gegrond-
heid door de commissaris-generaal;

- de negatieve beslissing in geval van beroep 
bij de Vaste Beroepscommissie.

B. Effecten van de laatste wetswijzigingen

Erkende vluchtelingen

De vrijstelling voor erkende vluchtelingen bestaat 
sinds 1 juli 1999.

Voorheen was een arbeidsvergunning en arbeids-
kaart B, en na verloop van tijd (drie jaar) een 
arbeidskaart A, vereist.

Het geven van een vrijstelling was zeker een admi-
nistratieve vereenvoudiging en zorgde ervoor dat 
administratieve drempels wegvielen.

Kandidaat-vluchtelingen

De arbeidskaart C voor asielaanvragers bestaat 
sinds 1 mei 2003. Ze wordt aangevraagd door de 
betrokkene, en kan al toegekend worden als hij de 
status van ontvankelijke asielaanvrager heeft, zon-
der een tewerkstelling in het vooruitzicht te heb-
ben.

Voorheen konden asielzoekers een voorlopige 
arbeidsvergunning bekomen op basis van een 
aanvraag (vergelijkbaar met de aanvraag van een 
arbeidskaart B), in te dienen door de werkgever.

Voordelen van de nieuwe regeling

− De mogelijkheid tot tewerkstelling werd opge-
nomen in het koninklijk besluit en is niet meer 
(zoals voorheen) gebaseerd op omzendbrieven. 
Daardoor neemt de rechtszekerheid toe.

− Door het opnemen van de tewerkstellingsmo-
gelijkheid in het koninklijk besluit tellen nu de 
arbeidsdagen mee voor het berekenen van de 
nuttige periode voor het bekomen van werk-
loosheidsuitkeringen, waar voorheen de RVA 
de tewerkstellingsdagen op basis van een voor-
lopige arbeidsvergunning als asielaanvrager 
niet aanvaardde.

− De asielaanvrager kan de arbeidskaart C aan-
vragen vanaf  het ogenblik dat diens verzoek 
ontvankelijk verklaard werd. Met de arbeids-
kaart kan hij werk zoeken en kan hij het werk 
onmiddellijk aanvatten.

− De arbeidskaart C geldt voor alle in loondienst 
uitgeoefende beroepen. 

− De werkgever moet niets aanvragen. 

− Op basis van de arbeidskaart C kan de betrok-
kene werken voor een interim-kantoor, waar 
dit voorheen op basis van een aanvraag tot 
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tewerkstelling door een werkgever quasi onmo-
gelijk was.

− Sedert oktober 2004 kan de betrokkene ook 
tewerkgesteld worden binnen het stelsel van de 
dienstencheques, waar dit onder het vroeger 
PWA-stelsel niet mogelijk was.

C. Vraagstelling

1. Is het logisch dat niet enkel ontvankelijke asiel-
aanvragers, maar ook onontvankelijke, geduren-
de de procedure kunnen tewerkgesteld worden?

Als gevolg van besprekingen binnen het toenmali-
ge Koninklijk Commissariaat van het Migranten-
beleid werd in de loop van 1991-1992 de tewerk-
stelling van niet-ontvankelijke asielaanvragers 
mogelijk gemaakt. Zeer vlug bleek dat dit voor 
een aanzuigeffect zorgde, voornamelijk in functie 
van tewerkstelling van deze mensen in de fruitsec-
tor. In 1993 werd de mogelijkheid tot tewerkstel-
ling dan ook weer afgeschaft.

Rekening houdend met: 

− het gegeven dat mensen in een zeer lange asiel-
procedure op basis van de regularisatiewet van 
22 december 1999 en later ook op basis van 
individuele regularisaties (op basis van artikel 
9, derde lid, van de verblijfswet van 15 decem-
ber 1980) verblijfsvergunningen bekwamen en 
ook toegelaten werden tot tewerkstelling;

− de werkwijze van het commissariaat-generaal, 
meer bepaald het LIFO-systeem (last in, first 
out), dat als doel heeft voor nieuwe asielaan-
vragers langdurige procedures te vermijden;

is het niet opportuun om een toekenning van een 
arbeidskaart C, of  een voorlopige arbeidsvergun-
ning, in het leven te roepen.

Het scheppen van een mogelijkheid op tewerkstel-
ling is sowieso een bevoegdheid van de federale 
overheid. 

2. Mensen wier asielaanvraag in eerste instantie 
ontvankelijk, maar later ongegrond verklaard 
werd, en die de vernietiging bij de Raad van 
State aanvragen of een machtiging tot ver-
blijf  op grond van artikel 9, derde lid, van de 

verblijfswet van 15 december 1980 aanvragen, 
behouden hun verblijfsvergunning “Attest van 
Immatriculatie”.

Kunnen zij :
– met de bestaande kaart C nog werken?
– nog een nieuwe arbeidskaart C bekomen? 

Het antwoord luidt als volgt:

a) gezien zij op het ogenblik van de toekenning 
rechtmatig de arbeidskaart C bekomen heb-
ben, betrokkene nog in het bezit is van een 
op basis van het koninklijk besluit van 9 juni 
1999 wettig verblijfsdocument, en de arbeids-
kaart niet ingetrokken werd, blijft tewerkstel-
ling mogelijk, mits én de verblijfsvergunning 
én de arbeidskaart C nog steeds geldig zijn;

b) een verlenging van de arbeidskaart C kan niet 
toegekend worden, gezien betrokkene geen 
asielzoeker meer is, en de tewerkstellingsmo-
gelijkheid in het koninklijk besluit duidelijk 
beperkt werd tot de beslissing van de commis-
saris-generaal of  de Vaste Beroepscommissie. 
Aan de andere voorwaarden voor het bekomen 
van een arbeidskaart C wordt evenmin vol-
daan.

Het creëren van een mogelijkheid tot tewerkstel-
ling voor de personen die een procedure bij de 
Raad van State of  op basis van het bewuste arti-
kel 9, derde lid, gestart zijn is niet opportuun om 
volgende redenen:

– dergelijk aanvragen zijn meer algemene regel 
dan uitzondering geworden: systematisch 
wordt vernietiging bij de Raad van State of  
regularisatie op grond van artikel 9, derde lid, 
van de verblijfswet gevraagd bij beëindiging 
van de asielprocedure, juist voor het ogenblik 
dat de verblijfsvergunning niet meer verlengd 
zou worden, en betrokkene een uitwijzingsbe-
vel zou bekomen;

– men zou ongelijkheid creëren in vergelijking 
met een onontvankelijke asielaanvraag;

– men kan zich de vraag stellen of  de verlen-
ging van de verblijfstitel logisch en wenselijk 
is (niettegenstaande dit gebaseerd is op één 
beslissing van de Raad van State) gezien de 
asielprocedure afgelopen is;



7 Stuk 280 (2004-2005) – Nr. 1

– dergelijke aanvragen worden meestal aange-
wend om het verblijf  te verlengen, met zeer 
weinig kans op gunstig gevolg, wat de desillu-
sie van de betrokkenen nog groter maakt.

Het eventueel scheppen van een mogelijkheid tot 
tewerkstelling is evenwel zoals eerder aangehaald 
een bevoegdheid van de federale overheid.

3. Kan een uitgeprocedeerde nog een arbeidskaart 
C bekomen?

Dit is juridisch onmogelijk.

Artikel 34, 7°, van het koninklijk besluit van 9 
juni 1999 bepaalt dat de arbeidsvergunning en de 
arbeidskaart worden geweigerd wanneer op het 
ogenblik van de indiening van de aanvraag tot 
het bekomen van een arbeidskaart de betrokken 
buitenlandse werknemer een negatieve beslissing 
omtrent zijn verblijf  heeft gekregen, die niet het 
voorwerp uitmaakt van een opschortend beroep.

Concreet betekent dit dat indien :

− tegen een beslissing van niet-ontvankelijkheid 
van de Dienst Vreemdelingenzaken van het 
Ministerie van Binnenlandse Zaken geen ver-
zoek tot herziening bij de Commissaris-gene-
raal voor de Vluchtelingen en de Staatlozen 
werd ingediend;

− de Commissaris-generaal voor de Vluchtelin-
gen en de Staatlozen het verzoek tot herziening 
tegen de weigeringsbeslissing van voornoemde 
dienst afwees;

− de Commissaris-generaal voor de Vluchtelin-
gen en de Staatlozen de aanvraag ongegrond 
verklaarde en er geen beroep werd aangetekend 
bij de Vaste Beroepscommissie voor de Vluch-
telingen;

− de Vaste Beroepscommissie voor de Vluchtelin-
gen in beroep de beslissing van ongegrondheid 
van de asielaanvraag van de Commissaris-gene-
raal voor de Vluchtelingen en de Staatlozen 
bevestigde;

er geen arbeidsvergunning en arbeidskaart mag 
toegekend worden. 

Het wijzigen van voornoemde bepaling is een 
bevoegdheid van de federale overheid.

3. BESPREKING EN CONCLUSIE VAN DE 
COMMISSIE

Mevrouw Annick De Ridder, verslaggever, zegt 
zich aan te sluiten bij het antwoord van de minis-
ter. Het is ook volgens haar niet opportuun een 
systeem van voorlopige arbeidsvergunningen in 
het leven te roepen. 

De heer Jan Laurys zegt dat de bekommernis van 
de indiener van het verzoekschrift, namelijk ver-
hinderen dat niet-erkende vluchtelingen in de ille-
galiteit en de criminaliteit terechtkomen, alleszins 
correct is. In feite zouden de erkenningsprocedu-
res moeten worden ingekort, zodat vluchtelingen 
snel uitsluitsel hebben over hun statuut.

Er wordt nog opgemerkt dat het hier om een 
federale bevoegdheid gaat. De heer André Van 
Nieuwkerke is van oordeel dat de federale regering 
zich wel degelijk van deze problematiek bewust is. 

De commissie concludeert dat de door de indie-
ner opgeworpen problematiek een federale mate-
rie aangaat en sluit zich voor het overige eenparig 
aan bij het antwoord van de minister.

De verslaggevers, De voorzitter,

Annick DE RIDDER Trees  
John VRANCKEN MERCKX-VAN GOEY
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